
QUESTÕES ENEM – FÍSICA 

1. (Enem/2017). Em uma colisão frontal entre dois automóveis, a força que o cinto de 
segurança exerce sobre o tórax e abdômen do motorista pode causar lesões graves nos 
órgãos internos. Pensando na segurança do seu produto, um fabricante de automóveis 
realizou testes em cinco modelos diferentes de cinto. Os testes simularam uma colisão 
de 0,30 segundo de duração, e os bonecos que representavam os ocupantes foram 
equipados com acelerômetros. Esse equipamento registra o módulo da desaceleração 
do boneco em função do tempo. Os parâmetros como massa dos bonecos, dimensões 
dos cintos e velocidade imediatamente antes e após o impacto foram os mesmos para 
todos os testes. O resultado final obtido está no gráfico de aceleração por tempo. 

 

Qual modelo de cinto oferece menor risco de lesão ao motorista? 

a) 1 
b) 2 
c) 3 
d) 4 
e) 5 
 
 
2.(Enem/2018). Muitos smartphones e tablets não precisam mais de teclas, uma vez que 
todos os comandos podem ser dados ao se pressionar a própria tela. Inicialmente essa 
tecnologia foi proporcionada por meio das telas resistivas, formadas basicamente por 
duas camadas de material condutor transparente que não se encostam até que alguém 
as pressione, modificando a resistência total do circuito de acordo com o ponto onde 
ocorre o toque. A imagem é uma simplificação do circuito formado pelas placas, em que 
A e B representam pontos onde o circuito pode ser fechado por meio do toque. 



 

Qual é a resistência equivalente no circuito provocada por um toque que fecha o 
circuito no ponto A? 

a) 1,3 kΩ 
b) 4,0 kΩ 
c) 6,0 kΩ 
d) 6,7 kΩ 
e) 12,0 kΩ 
 
3. (Enem/2018) O sonorizador é um dispositivo físico implantado sobre a superfície de 
uma rodovia de modo que provoque uma trepidação e ruído quando da passagem de 
um veículo sobre ele, alertando para a situação atípica à frente, como obras, pedágios 
ou travessia de pedestres. Ao passar sobre os sonorizadores, a suspensão do veículo 
sofre vibrações que produzem ondas sonoras, resultando em um barulho peculiar. 
Considere um veículo que passe com velocidade constante igual a 108 km/h sobre um 
sonorizador cujas faixas são separadas por uma distância de 8 cm. 

A frequência da vibração do automóvel percebida pelo condutor durante a passagem 
nesse sonorizador é mais próxima de 

a) 8,6 hertz. 
b) 13,5 hertz. 
c) 375 hertz 
d) 1 350 hertz. 
e) 4860 hertz. 
 
4.(Enem/2018). Muitos primatas, incluindo nós humanos, possuem visão tricromática: 
três pigmentos visuais na retina sensíveis à luz de uma determinada faixa de 
comprimentos de onda. Informalmente, embora os pigmentos em si não possuem cor, 
estes são conhecidos como pigmentos "azul", "verde" e "vermelho" e estão associados 
à cor que causa grande excitação (ativação). A sensação que temos ao observar um 
objeto colorido decorre da ativação relativa dos três pigmentos. Ou seja, se 
estimulássemos a retina com uma luz na faixa de 530 nm (retângulo I no gráfico), não 
excitaríamos o pigmento "azul", o pigmento “verde” seria ativado ao máximo e o 



“vermelho” seria ativado em aproximadamente 75%, e isso nos daria a sensação de ver 
uma cor amarelada. Já uma luz na faixa de comprimento de onda de 600 nm (retângulo 
II) estimularia o pigmento “verde” um pouco e o “vermelho” em cerca de 75%, e isso 
nos daria a sensação de ver laranja-avermelhado. No entanto, há características 
genéticas presentes em alguns indivíduos, conhecidas coletivamente como Daltonismo, 
em que um ou mais pigmentos não funcionam perfeitamente. 

 

Caso estimulássemos a retina de um indivíduo com essa característica, que não 
possuísse o pigmento conhecido como “verde”, com as luzes de 530 nm e 600 nm na 
mesma intensidade luminosa, esse indivíduo seria incapaz de 

a) identificar o comprimento de onda do amarelo, uma vez que não possui o pigmento 
"verde". 
b) ver o estímulo de comprimento de onda laranja, pois não haveria estimulação de 
um pigmento visual. 
c) detectar ambos os comprimentos de onda, uma vez que a estimulação dos 
pigmentos estaria prejudicada. 
d) visualizar o estímulo do comprimento de onda roxo, já que este se encontra na 
outra ponta do espectro. 
e) distinguir os dois comprimentos de onda, pois ambos estimulam o pigmento 
“vermelho” na mesma intensidade. 
 
 
5.(Enem/2017). Em uma linha de transmissão de informações por fibra óptica, quando um 
sinal diminui sua intensidade para valores inferiores a 10 dB, este precisa ser retransmitido. 
No entanto, intensidades superiores a 100 dB não podem ser transmitidas 



adequadamente. A figura apresenta como se dá a perda de sinal (perda óptica) para 
diferentes comprimentos de onda para certo tipo de fibra óptica. 

                                 

Qual é a máxima distância, em km, que um sinal pode ser enviado nessa fibra sem ser 
necessária uma retransmissão? 

a) 6 

b)18 

c) 60 

d) 90 

e)100 

6. (Enem/2017). Fusível é um dispositivo de proteção contra sobrecorrente em circuitos. 
Quando a corrente que passa por esse componente elétrico é maior que sua máxima 
corrente nominal, o fusível queima. Dessa forma, evita que a corrente elevada danifique 
os aparelhos do circuito. Suponha que o circuito elétrico mostrado seja alimentado por 
uma fonte de tensão U e que o fusível suporte uma corrente nominal de 500 mA. 

 



Qual é o máximo valor da tensão U para que o fusível não queime? 

a) 20 V 

b) 40 V 

c )60 V 

d) 120 V 

e) 185 V 

 

7.(Enem/2017). No manual fornecido pelo fabricante de uma ducha elétrica de 220V é 
apresentado um gráfico com a variação da temperatura da água em função da vazão 
para três condições (morno, quente e superquente). Na condição superquente, a 
potência dissipada é de 6500 W. 

Considere o calor específico da água igual a 4200 J/(kg C) e a densidade da água igual a 

1 kg/L.  
 
 

Com base nas informações dadas, a potência na condição morno corresponde a que 

fração da potência na condição superquente? 

a) 1/3 

b) 1/5 

c) 3/5 

d) 3/8 

e) 5/8 

 



8. (Enem/2017). Em algumas residências, cercas eletrificadas são utilizadas com o 
objetivo de afastar possíveis invasores. Uma cerca eletrificada funciona com uma 
diferença de potencial elétrico de aproximadamente 10 000 V. Para que não seja letal, 
a corrente que pode ser transmitida através de uma pessoa não deve ser maior do que 
0,01 A. Já a resistência elétrica corporal entre as mãos e os pés de uma pessoa é da 
ordem de 1000 Ω 
Para que a corrente não seja letal a uma pessoa que toca a cerca eletrificada, o gerador 
de tensão deve possuir uma resistência interna que, em relação à do corpo humano, é 

a) praticamente nula 
b) aproximadamente igual 
c) milhares de vezes maior 
d) da ordem de 10 vezes maio 
e) da ordem de 10 vezes menor 
 

9. (Enem/2017). Um motorista que atende a uma chamada de celular é levado à 
desatenção, aumentando a possibilidade de acidentes ocorrerem em razão do aumento 
de seu tempo de reação. Considere dois motoristas, o primeiro atento e o segundo 
utilizando o celular enquanto dirige. Eles aceleram seus carros inicialmente a 1,00 m/s². 
Em resposta a uma emergência, freiam com uma desaceleração igual a 5,00 m/s². O 
motorista atento aciona o freio à velocidade de 14,0 m/s, enquanto o desatento, em 
situação análoga, leva 1,00 segundo a mais para iniciar a frenagem. 
Que distância o motorista desatento percorre a mais do que o motorista atento, até a 
parada total dos carros? 

a) 2,90 m 

b) 14,0 m 

c) 14,5 m 

d) 15,0 m 

e) 17,4 m 

 

10. (Enem/2018). Um projetista deseja construir um brinquedo que lance um pequeno 
cubo ao longo de um trilho horizontal, e o dispositivo precisa oferecer a opção de mudar 
a velocidade de lançamento. Para isso, ele utiliza uma mola e um trilho onde o atrito 
pode ser desprezado, conforme a figura. 
 
                                                                           

 



Para que a velocidade de lançamento do cubo seja aumentada quatro vezes, o 
projetista deve 

 

a) manter a mesma mola e aumentar duas vezes a sua deformação. 
b) manter a mesma mola e aumentar quatro vezes a sua deformação. 
c) manter a mesma mola e aumentar dezesseis vezes a sua deformação. 
d) trocar a mola por outra de constante elástica duas vezes maior e manter a deformação. 
e) trocar a mola por outra de constante elástica quatro vezes maior e manter a deformação. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
GABARITO 

1-B 9-E 

2-C 10-B 

3-C  

4-E  

5-D  

6-D  

7-D  

8-C  

 
 
 

 


